

從歷史上的神秘「白團」看現實中的日台勾連

國際問題觀察員 董世國

2025年12月15日，中國政府宣布對日本自衛隊前統合幕僚長（相當於日本自衛隊總參謀長，軍銜最高職位之一）岩崎茂採取反制措施。這次制裁可謂重拳出擊，凍結了岩崎在中國境內的財產，禁止中國境內組織和個人與其交易、合作，不准其入境（包括港澳地區），更是在發布的公告中連用三個「嚴重」：嚴重違背一個中國原則和中日四個政治文件精神，嚴重干涉中國內政，嚴重損害中國主權和領土完整。

中國政府為何重拳出擊？原因在於作為日本退役高級軍官，岩崎茂跑去台灣就任所謂「行政院政務顧問」，圖謀日台軍事勾連，甚至可能為民進黨當局「以武拒統」出謀劃策，挑動兩岸中國人兵戎相見。岩崎的所作所為不僅讓自己成為與台當局深度勾結的死硬反華分子，其背後動向更讓人不禁聯想，75年前日本軍國主義餘孽組建「白團」阻撓兩岸統一的陰謀是否要再度復活？

日本戰犯逃脫審判組建「白團」

日本投降後，在中國犯下眾多罪行的「支那派遣軍總司令」岡村寧次等一批侵華日軍軍官為逃脫審判清算，決定加入反共陣營，因此被判決「無罪」。岡村等人對此感恩戴德，狂言將「專心致力於打倒赤魔」。

1949年9月，時任「國軍駐日代表」的少將曹士澄同岡村在東京就聯手遏制共產主義擴張達成共識。會談結束後，岡村親自擬定了「義勇軍招募工作要領」。「工作要領」在組織方針中明確指出：應集結多數（以「反共」意志堅定之舊日軍將校為核心）有志之士，參加

「民主集團」反共前哨的對中國作戰，以確保台灣，進而「反攻大陸」。

經岡村居中協調，以曾任日軍第二十三軍參謀長、華南派遣軍參謀長的少將富田直亮（化名「白鴻亮」）為團長的17名日軍退役軍官組成一支顧問團，以偷渡方式入境台灣地區，「白團」正式宣告成立，成為反共反華勢力重新染指台灣的源頭。他們當中大多數人參加過侵華戰爭，可謂人人背負侵略原罪。為掩飾身份，所有日本軍官都取了中國化名。顧問團之所以取名「白團」，一方面是因為團長化名「白鴻亮」，另一方面是要以「白」對抗「赤色」共產黨。

「白團」促使兩岸分裂局面固化

自1950年春「白團」首批19人秘密抵達台北，至1969年初正式解散，為掩人耳目，「白團」先後以「圓山軍官訓練團」「實踐學社」「實踐小組」為名義，在近20年的時間裏向台灣輸送83名日軍軍官，其中82人參加過侵華戰爭。據統計，僅「實踐學社」時期「白團」就為台當局培訓軍官9,000多人次，在台秘密活動近20年間培訓總人數可能超過2萬人，直接幫助台當局提高了「防衛」能力。團長白鴻亮等人不僅親自登台授課、幫助國民黨軍隊制定作戰方略，甚至直接指導與大陸之間的軍事對抗和衝突：1949年的一次金門戰役中，原「支那派遣軍」華北方面軍司令官根本博為守軍獻上「火攻戰術」，給解放軍造成較大損失；1958年「金門炮戰」期間，白鴻亮曾巡視金、馬防務和指導軍訓。

日本政壇長期存在一股具有強烈「台灣情結」的政治勢力，被稱為「台灣幫」。他們在日本政界奉行「親台反共」「日台友好」的錯誤主張，在中日邦交正常化前採取「兩個中國」政策，中日邦交正常化後仍通過「日華議員懇談會」等組織阻撓兩岸統一。「台灣幫」的鼻祖岸信介是東條英機內閣成員、操縱偽滿洲國的五巨頭之一，也是遠東國際軍事法庭甲級戰犯嫌疑人。

「白團」構成日本政壇「台灣幫」基礎

「台灣幫」的出現與「白團」緊密相關。岸信介等人在戰後反共浪潮中崛起，將台灣視為反共「橋頭堡」；「白團」則在成立之初就將反共作為綱領寫入「誓約書」，二者在意識形態上高度一致。同為策動侵華戰爭的舊軍國主義分子，岸信介等人與「白團」發起人岡村寧次及舊軍官有著千絲萬縷的聯繫。1969年「白團」成員返回日本後，不少人加入右翼組織，成為「台灣幫」的主力和重要支持者。「白團」構建了日台軍事勾連關係，而「台灣幫」則將這種關係從軍事領域擴展到政治、「外交」等方面，推動成立「日華議員懇談會」等組織，延續並強化日台「實質關係」。可以說，戰後日台勾連最初以「白團」為基軸，不斷捲入與舊日本軍隊有密切關係的戰前官僚、財閥和被提前釋放的戰犯等軍國主義餘孽，最終形成了如今仍在千方百計阻撓兩岸統一的日本政界「台灣幫」。

堅決抵制「白團」赴台歷史重演

「白團」成員中充斥着雙手沾滿中國人民鮮

血的戰犯。他們不僅沒有得到應有的懲罰，甚至在抗戰勝利幾十年後持續損害中國主權和領土完整，埋下了日本政壇右翼勢力與「台獨」分裂勢力深度勾連的禍根。

賴清德當局今天面對大陸完成統一大業的堅定決心，展現出極度親日媚日的醜惡嘴臉。在此背景下，日對華鷹派代表人物岩崎茂赴台就任，既是賴當局極力尋求外部勢力支援、強化「倚外謀獨」「以武謀獨」的重要部署，也是日為未來武力介入台海布局的重要一環。

岩崎赴台與當年「白團」為蔣介石提供軍事戰略諮詢具有高度相似性。他在日軍政界人脈深厚，與多位日本政壇大佬相交甚篤，熟悉軍事安保政策，與美台勾連密切，「親台」色彩濃厚，是炮製「台灣有事就是日本有事」概念的「始作俑者」之一。可想而知，岩崎成為日台軍事勾連的關鍵橋樑，就是要千方百計阻撓兩岸統一。

面對賴當局為謀求「以武拒統」罔顧民族屈辱歷史記憶和兩岸人民感情，敞開大門迎接日退將上任，日本右翼勢力借赴台充當「狗頭軍師」再度覬覦台灣，企圖將台灣重新納入本國控制，2025年年末的「正義使命-2025」演習用隆隆炮聲給予了堅決回應。日本軍國主義殘酷殖民寶島50年的血淚史尚未遠去，「白團」逃脫正義清算、為禍兩岸統一的罪行亦不容遺忘。兩岸中國人都應看清日本右翼勢力始終對台灣賊心不死，企圖重走侵略擴張老路的本質，不被所謂「日台友好」騙局所蒙蔽，堅決抵制「白團」赴台的歷史再度重演。

高市再放厥詞 妄稱美日或因台海危機聯動撤僑

中方：日無資格置喙台灣問題

香港文匯報訊 綜合新華社及觀察者網報道，高市早苗此前一番「台灣有事」言論，導致中日關係惡化。日本經濟已遭反噬。然而，高市仍不知悔改，26日在參加日本朝日電視台節目時，再次就台灣問題大放厥詞稱，如果台海發生危機，美日可能採取聯合行動撤離美日公民，在這樣的情況下，日本不可能拋棄它的盟友。對此，外交部發言人郭嘉昆27日在例行記者會上說，無論在歷史上、法律上，日方都沒有任何資格對中國台灣置喙。

「如果美國軍隊遭受攻擊，日本什麼都不做，只是逃跑，日美同盟就會崩潰，」高市揚言，「在緊急情況下，我們需要前往救援日本和美國公民。」高市繼續說，日方將全面判斷現實情況，並在現行法律範圍內作出回應。

對此，郭嘉昆27日說，日方有關言論再次暴露日本右翼勢力挑動對立、製造事端，借機推進「再軍事化」，挑戰戰後國際秩序的野心，這已經對地區和平穩定和中日關係政治基礎構成嚴重威脅，國際社會必須高度警惕、堅決抵制。

敦促日方停止操弄和妄動

郭嘉昆表示，日本曾對台灣殖民統治長達半個世紀，犯下罄竹難書的罪行，對中國人民負有嚴重歷史罪責。「我們再次敦促日方恪守中日四個政治文件精神和所作政治承諾，切實反思糾錯，停止在台灣問題上的操弄和妄動。」

另據共同社消息，當天（26日），高市參加了日本記者俱樂部主辦的各黨派領導人辯論會。鑑於當前中日關係惡化，高市在辯論會上被問及將如何處理雙邊關係。她回答說：「為了讓日本的立場得到正確理解，將考慮包括直接對話在內的各種可能性。（我的態度）很

積極。」

高市此前宣布解散眾議院，提前舉行大選。眾議院選舉1月27日發布公告，將在2月8日進行投計票。高市還放話說，若執政聯盟未獲半數席位，將辭任首相。有日媒質疑，高市動用解散權，是為了自身黨派利益和謀求政治優勢。

中方連續出招多項反制

去年11月份，高市早苗甫一上任首相便瘋言瘋語，她狂言台海衝突可被視為日本「存亡危機事態」，暗示武力介入的可能性，引發中方強烈不滿，更導致中日之間的緊張關係急劇升級。

高市拒不撤回上述言論。此後，中方因治安問題、產品質量安全等原因，先後發布赴日旅遊、留學預警，暫停進口日本水產品等措施，這也被一些日媒認爲是反制措施。

據日本政府統計部門發布數據，2025年12月中國公民（不含港澳台）赴日34.87萬人，同比下降約40%，環比下降約35%。

1月26日，外交部「領事直通車」提醒中國公民春節期間避免前往日本。這引起日媒注意。日本《朝日新聞》稱，這是中方自去年11月以來，第三次發出類似呼籲。



▲高市早苗26日在參加日本朝日電視台節目時，再次就台灣問題大放厥詞。圖為高市1月27日在街頭演講時被民眾抗議。

日民眾送別「曉曉」「蕾蕾」 中方：歡迎來華看大熊貓

香港文匯報訊 綜合記者李兵及新華社報道，旅日大熊貓「曉曉」和「蕾蕾」27日中午乘坐專門的貨運航班回國，於當天下午抵達成都，將與父母和姐姐團聚。外交部新聞發言人表示，「我們一如既往歡迎日本民眾來中國看大熊貓。」

日本上野動物園園長福田豐當天對媒體表示，衷心感謝一直關心和守護「曉曉」和「蕾蕾」成長的所有人，並向長期與日方共同開展保護研究的中方專家



●1月27日，當地民眾在日本東京上野動物園外送別大熊貓「曉曉」和「蕾蕾」。

表示感謝與敬意。

「曉曉」和「蕾蕾」出發前，在上野動物園許多日本民眾守候在動物園內外卡車經過的路旁，手拿大熊貓玩偶，送別「曉曉」和「蕾蕾」。

特地前來送別大熊貓的東京居民中岡說，由於不知道「曉曉」和「蕾蕾」離開動物園的具體時間，她前一晚還特意住在動物園附近的酒店。她因「曉曉」「蕾蕾」的姐姐「香香」而喜歡上大熊貓，還曾前往中國旅遊去看大熊貓，「如果有機會的話，我還想再去」。

外交部新聞發言人郭嘉昆27日在回答日媒記者提問時表示，根據中日之間的有關協議，旅居日本的大熊貓「曉曉」和「蕾蕾」已於今日啟程返回中國，較此前約定的返還期限提前了約一個月，「我們一如既往歡迎日本民眾來中國看大熊貓。」

一家五口雅安團圓

「飛機上會保持20℃左右的溫度，和

牠們平時住的環境一樣，不會讓牠們受委屈。」中國大熊貓保護研究中心有關專家對香港文匯報記者表示，同機還有兩名中方飼養員和一名獸醫，備有大熊貓喜愛的竹筍、玩具和熟悉墊料，以緩解應激反應。

據悉，「曉曉」和「蕾蕾」回國後將接受為期30天的隔離檢疫，然後回到四川雅安碧峰峽基地。至於何時能與公眾見面？專家介紹，「海歸」大熊貓需依次完成運輸、隔離檢疫、種群融入等環節，待其情緒穩定、狀態良好，且與飼養員建立起初步信任後，才會正式對公眾開放見面。屆時，「曉曉」「蕾蕾」將能與父母及姐姐一家五口實現大團圓。

「曉曉」和「蕾蕾」2021年出生於上野動物園，是2024年9月返還中國的大熊貓「比力」和「仙女」的子女。「曉曉」「蕾蕾」的姐姐「香香」已於2023年2月回到中國。至此，日本將首次出現大熊貓飼養數量為零的情況。

中方代表要求日停止形塑「新型軍國主義」行徑

特稿

中國常駐聯合國副代表孫磊26日在安理會國際法治公開辯論會上，針對日本代表的發言進行答辯，指出日本已經成為「國際秩序破壞者」。

日成「國際秩序破壞者」

孫磊說，日方代表在發言中顛倒黑白、混淆視聽，中方對此堅決反對，堅決拒絕，必須作出明確回應。

他說，台灣回歸中國是二戰勝利成果和戰後國際秩序的重要組成部分。日本首相高市早苗錯誤

言論實質是企圖否定二戰勝利成果，顛覆戰後國

際秩序。這樣的日本，已經成為「國際秩序破壞者」。

他說，從日本領導人對中國發出武力威脅，到首相官邸高官公開發表擁核言論，再到推進修改「安保三文件」，放風修改「無核三原則」，都暴露出日本右翼勢力推動「再軍事化」、重走軍事擴張老路的企圖，對地區和世界和平構成新的威脅。這樣的日本，已經成為「軍國主義招魂者」，國際社會必須防止日本走上軍國主義的老路和邪路。

他說，高市政府粗暴干涉中國內政，暗示武力介

入台灣問題，並在與中國台灣鄰近的區域部署進攻性武器，刻意製造地區緊張，挑動軍事對立。這樣的日本，是真正的「緊張局勢挑事者」。

他說，中方強烈敦促日方深刻反省，切實知錯悔錯，停止挑釁越線，以實際行動取信于中方和國際社會。

孫磊重申，中方對日方的要求始終清晰明確，那就是正視歷史、反思糾錯，撤回錯誤言論，停止形塑「新型軍國主義」的行徑。希望日方能拿出實際行動，給中國人民一個交代，給世界一個交代。

●新華社

解放軍南海巡航

批菲拉攏域外國家攬局

香港文匯報訊 據中新社援引，中國人民解放軍南部戰區社交平台官方賬號27日消息，南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校就菲律賓拉攏域外國家組織所謂「聯合巡航」發表談話。

田軍里表示，1月25日至26日，中國人民解放軍南部戰區海軍在南海海域進行例行巡航。菲律賓拉攏域外國家組織所謂「聯合巡航」，攬局南海，破壞地區和平穩定。戰區部隊將堅決捍衛國家領土主權和海洋權益，堅定維護地區和平穩定。